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Uvod
Drage kolegice in kolegi, dragi gostje!

Najprej bi rada še enkrat izrazila veliko veselje, da smo s skupnimi močmi uspeli pripraviti simpozij
o véliki Konjičanki in svetovljanki Adelmi Vay de Vaya. Poleg tega bi rada še enkrat izrazila veliko za-
hvalo našemu županu, Miranu Gorinšku, ki ima posluh in zaupanje, ko gre za tako pomembne kulturne
dogodke. Ob tej priložnosti bi se najlepše zahvalila tudi konjiškemu nadžupniku in arhidiakonu Jožetu
Vogrinu za vso podporo pri pripravi dobrodelnega koncerta. Velika zahvala pri organizaciji in izvedbi
koncerta pa gre prijateljici Mojci Koban Dobnik. Nenazadnje pa se iskreno zahvaljujem tudi pobudniku
simpozija Janu Ciglenečkemu in sodelavcu Antonu Rozmanu, s katerima smo uspešno sodelovali in
se drug od drugega marsikaj naučili.

Namen mojega današnjega referata oz. predstavitve je osvetliti Adelmo von Vay skozi njeno humani-
tarno delo, s poudarkom na Konjicah in izpostaviti v sociološkem smislu ljudsko religioznost v njeno
moč. Moje raziskave temeljijo predvsem na pisnem arhivskem gradivu in dnevniških zapiskih Adelme
von Vay. Celoto pa so mi pomagale ustvriti tudi ohranjene fotografije iz Adelminega življenja in ustni
viri. Na začetku bom predstavila najosnovnejša dejstva iz njenega življenja.

Rojena je bila deklica Adelheid (Adelma)
Ernst Heinrich, grof von Wurmbrand-Stuppach (1804–1846) in njegova žena, grofica Rosa Teleki de
Szék (1818–1890) sta se 21.¹ oktobra 1840 v Tarnopolu v Galiciji (današnji Ternopil v Ukrajini) raz-
veselila rojstva petega otroka, deklice Adelheid (Adelme). V družini se je rodilo sedem otrok: Ferdinand

¹ Kot rojstni datum Adelme von Vay se na večini spletnih strani z rodovniki rodbine Wurmbrand - Stuppach pojavlja 21.
10. 1840 (npr. http://www.geneall.net/), zasledimo pa tudi zapis 20. 10. 1840. Da je bila Adelma von Vay rojena 21. 10.
1840, dokazuje tudi Adelmin zapis v knjigi: Vay, Adelma, Tagebuch eines kleinen Mädchens, Graz, Ed. Geheimes Wissen,
2010, str. 28.
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(rojen 1835.), Hermann (rojen 1836.), Hedwig (rojena 1837.), Ernst (rojen 1838.), Adelheid (rojena
1840.), Ehrenreich (rojen 1843.) in Rosa (rojena 1844.).²

Plemiška rodbina Wurmbrand - Stuppach je v zgodovini znana kot rodbina vojščakov in svetovalcev,
ki je skozi generacije služila vladarjem habsburške dinastije. Začetnik rodu je bil Leutpold Wurmprant,
ki se v pisnih virih prvič omenja leta 1194. Prvi rodovnik te družine pa je omenjen v dokumentu iz le-
ta 1322, ko se kot začetnik omenja Helmwig Wurmprant. Prav tako začetni rodovnik temelji tudi na
podatkih z nagrobnika njegovega brata Heinricha von Wurmpranta von Stuppacha iz leta 1265, ki se
nahaja v samostanski cerkvi v Gloggnitzu na Spodnjem Avstrijskem. Današnji potomci rodbine Wurm-
brand-Stuppach pa še živijo na dvorcu v Gloggnitzu, kjer je tudi starodavno pokopališče Wurmbrandov.³

Otroška leta
Zgodnje otroštvo je deklica Adelma preživela na družinskem posestvu v mestu Schwarzau na Spodnjem
Avstrijskem, kjer je njen oče služboval kot nadporočnik v garnizonu.⁴ Dvorec Schwarzau je bil prvotno
cesarski lovski dvorec, nato pa je bil podarjen plemiški družini Wurmbrand. Adelma v svojih dnevnikih
piše, da nobenega kraja ni nikoli bolj ljubila kot domačije Schwarzau. Dvorec je zasnoval znani avstrijski
arhitekt Johann Bernhard Fischer von Erlach. Adelma v zvezi z dvorcem omenja tudi očeta Marije Te-
rezije, Karla VI., ki je pogosto obiskoval njenega dedka Heinricha, s katerim sta skupaj odhajala na
lov. Adelma je v zapisih izrazila žalost, ker je posestvo pozneje prešlo v tuje roke.⁵ Danes je v dvorcu
ženski zapor.⁶

Adelma je kot otrok veliko brala – zelo rada je prebirala pravljice Christiana Andersena: “Najraje imam
Malo morsko deklico, ki je najlepša – pravljice je tako lepo brati, ker so veliko boljše kot resnično
življenje.”⁷

V sedmem letu starosti je deklica Adelma izgubila ljubljenega očeta, ki je umrl 9. decembra 1846 na
posestvu Schwarzau. Adelmo je smrt očeta zelo prizadela: “Zelo žalostno je, da je očka mrtev – še vedno
vem, kako je bilo, ko je umrl in ko je ležal v kapeli, tam smo vsi jokali.”⁸

Leta 1851 se je Adelmina mati Rosa drugič omožila, zato je Adelma z materjo zapustila habsburško
monarhijo in naslednjih deset let preživela v Prusiji pri očimu Friedrichu, knezu Solmsu - Baruthu. V
mnogih svojih knjigah ga je Adelma omenjala kot dobrega očeta, ki je lepo skrbel zanjo: »Ljubi Bog
nam je podaril novega očka – ljudje ga imenujejo očim, vendar mi tega nikoli ne rečemo – mi rečemo
očka – imamo ga zelo radi. Škoda je le, da moramo iz Schwarzbacha v drugo deželo.«⁹ Knez Solms-

² http://www.geneall.net/

³ http://www.von-Wurmbrand-Stuppach.com

⁴ Pataky, Sophie, Lexikon deutscher Frauen der Feder Bd. 2. Berlin, C. Pataky, 1898, str. 387.
5 Vay - Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun’s und Lassen’s, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, str. 467.
6 http://de.wikipedia.org/wiki/Justizanstalt_Schwarzau

⁷ Vay, Adelma, Tagebuch eines kleinen Mädchens, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2010, str. 14.

⁸ Ibid., str. 7.
⁹ Ibid., str. 9.
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Baruth je Adelmi omogočil dobro katoliško vzgojo, čeprav je bila Prusija protestantska dežela; pro-
testantske vere je bil tudi knez Solms - Baruth.¹⁰ O njenem žvljenju v Prusiji pričajo odlomki iz njenih
dnevnikov. 1. novembra 1852 je zapisala: “Minilo je leto, odkar se je ljuba mama na Dunaju poročila
z dobrim očkom. Ta dan smo proslavili zelo slovesno in veselo. Za mizo smo spet pili šampanjec in
stric W. je imel govor. Ogledat smo si šli mesto. Mama je vsakemu od nas podarila pet srebrnih grošev,
to je veliko! Kupila sem si vezalke in kos dišečega mila. Zvečer so prišli gostje, kar pomeni: ‘Imeli smo
soiree!’ Anna in jaz nisva sedeli v salonu z odraslimi, ampak v sosednjem kabinetu tete Marie, ki je bil
precej bolj udoben. Služabniki so nama prinesli mleko in veliko dobrih stvari, ki sva jih namakali
vanj.”¹¹ Na svoj rojstni dan, 21. oktobra 1852, pa je zapisala: »Danes sem imela rojstni dan, stara sem
že 12 let! Ljubi starši so mi podarili toliko lepih stvari, ki si jih sploh ne zaslužim. Najlepšo mi je dala
dobra grofica F. To je majhen predalnik za punčko, v njem pa vsa oprema za punčke, prti s prtički,
brisače, rjuhe, posteljnina.«¹²

Idilična zakonska zveza z baronom Ödönom Vay de Vayem
Adelma naj bi se že kot deklica zagledala v Ödöna (10. 5. 1832–1. 3. 1921). O tem je v svojih dnevnikih
zapisala: “Leta 1848 sem Ödönu obljubila, da se bom z njim poročila, ko odrastem. Bil je star 16 let in
poročnik v avstrijski vojski. K nam je pogosto prihajal na obisk in večkrat me je vzel v naročje; vroče
sem ga ljubila. Enkrat sem si njegov naočnik nadela okoli vratu in z njim v rokah zaspala. Mama mi
ga je vzela, jaz pa sem zajokala in rekla: ‘Ampak jaz se bom vendarle poročila z njim!’ Čez dvanajst let
se je to res zgodilo. Temu se reče, držati besedo.”¹³ Romantična ljubezen na prvi pogled, bi lahko rekli,

¹⁰ Vay, Adelma, Geister-Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, str. 362.
11 Vay, Adelma, Tagebuch eines kleinen Mädchens, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2010, str. 31-32.

¹² Vay, Adelma, Tagebuch eines kleinen Mädchens, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2010, str. 28.
13 Vay-Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun’s und Lassen’s, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, str. 480.

Slika 1: Fotografija Adelme in Ödöna posneta okoli leta 1870
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ki se je okronala s poroko, saj sta se dvajsetletna Adelma in  osemindvajsetletni baron Ödön leta 1860
res poročila in ostala v idilični zakonski zvezi, dokler ju ni ločila smrt.

Baron Ödön (tudi Edmund, Eugen, Otto) Vay de Vaya (pisano tudi Vaja) je bil madžarskega rodu, si-
cer pa višji konjeniški oficir.¹⁴ Pripadal je protestantski veri, zato je imela Adelma, katoličanka, težave
pri sklepanju zakonske zveze. Ko je štirinajst dni pred poroko pri katoliški cerkvi zaprosila za dovoljenje
za poroko s protestantom, ga ni dobila. Tako se je poročila brez reverza in katoliška cerkev jo je eksko-
municirala, to je izobčila iz cerkve. Poroka je potekala v protestantski cerkvi v Golssnu. Kljub težavam,
ki jih je imela Adelma s katoliško cerkvijo, takrat še ni prestopila med protestante, saj je bila vzgojena
v katoliškem duhu.¹⁵

Slika 2: Razglednica – Cerkev v Golssnu

Novoporočenca sta po poroki živela sedem let v mestu Tiszalök na Ogrskem,¹⁶ nato pa sta kupila dvo-
rec Prevrat (Preurath) in se preselila v Konjice (Gonobitz). O nakupu dvorca priča tudi vknjižba v
Zemljiško knjigo v Konjicah z dne 4. februarja 1867, ko se kot lastnica graščine vpiše Adelma von
Vay.¹⁷

Idiličnost njune zakonske zveze pa marsikomu narekuje vprašanje, zakaj nista imela potomcev. Adelma
je nekega novoletnega dne v zvezi s tem zapisala: “V najinem življenju v dvoje je novoletni dan minil
zelo mirno. Kdor ima doma družino – otroke, ki pridejo na počitnice, tistemu mine ta dan bržkone
bolj živahno kot nama. Če pa je Bog tako določil, se je treba s tem sprijazniti. V tolažbo mi je lahko le,
da mi noben otrok ne more umreti. Zato pa nama je dal Bog blagoslov, moje medialne nadarjenosti.”¹⁸

14 Ožinger, Anton, Zgodovinski oris konjiške prafare od ustanovitve do konca prve svetovne vojne, v: Konjiško 1146–1996,
Nadžupnijski urad, Slovenske Konjice 1996, str. 57.

¹⁵ Vay, Adelma, Geister-Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, str. 362–363.

¹⁶ Pataky, Sophie, Lexikon deutscher Frauen der Feder, Bd. 2. Berlin, C. Pataky, 1898, str. 387.

¹⁷ Zemljiška knjiga Konjice 2 (81–150), vknj. z dne, 4. 2. 1867, arhiv Okrajnega sodišča Slovenske Konjice.

¹⁸ Vay-Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun’s und Lassen’s, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, str. 1.
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Ob tem je Adelma poudarila, da mora ravno zato, ker z možem nimata otrok, delati čim več dobrega,
tolažiti nesrečne in pomagati, kjer lahko.¹⁹ V tem humanitarnem prepričanju sta Adelma in Ödön več-
krat darovala za revne otoke. Le-te sta navadno obdarovala ob božiču. Ohranjen je zapis iz leta 1890,
ko je baronica Adelma von Vay obdarovala 80 otrok z oblačili in obutvijo, kneginja Cristiane Win-
dischgrätz iz bližnjega dvorca Trebnik pa je takrat obdarovala 90 otrok.²⁰

Ödön je Adelmo oboževal in jo podpiral pri njenem delu medialnega pisanja, spiritizma in huma-
nitarnega udejstvovanja. Po svoji ljubljeni ženi je poimenoval celo počitniško vilo, ki sta jo kupila na
Malem Lošinju. Ona pa je ljubega moža z vsem spoštovanjem omenjala v svojih knjižnih delih in po-
svetilih v knjigah: V Ödönu najde svojega “dualnega duha” (Dualgeist)²¹ “Ödön je tako zelo moj drugi
Jaz, da sem sama brez njega samo nepopolna polovica.”²² Adelma se možu zahvaljuje, da je imela ta-
ko dolgo in srečno življenje.²³

Adelma in Ödön sta zimske mesece preživljala v počitniški vili Adelma na Malem Lošinju, mile in to-
plejše mesece pa na svojem domu v Konjicah.²⁴ Vilo na Lošinju sta zakonca Vay kupila leta 1899 od
brata plemenitaša Willibalda Riedla, ki jo je z veliko ljubeznijo zidal tri leta, vendar je tik pred vselitvijo
umrl. V spomin na dobrega gospoda Riedla sta vzidala spominsko ploščo. Na božični večer istega leta
sta Vayeva preživela prvi večer v vili Adelma. Adelma von Vay je takrat v transu govorila skozi duha
gospoda Riedla: “Da, ljuba Adelma, vedel sem, da bosta ljubila vilo, želel sem, da pride v vajine roke,

¹⁹ Ibid., str. 5.
20 Konjice Chronicle, record for year 1897, parich archives Slovenske Konjice.
21 Vay-Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun's und Lassen's, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, dedication to his husband.
22 Vay-Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun’s und Lassen’s, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, p. 198.
23 Vay, Catharina, Adelma und Ödön, Geist, Kraft, Stoff, 5. Auflage, Wien, Guido Kassal 1935, p. 10–11.

²⁴ Vay, Adelma, Geiste-Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, p. 338.

Slika 3: Razglednica – Villa Adelma in Mali Lošinj
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in ugotovil, kakšna dobra človeka sta.”²⁵ Prav duh gospoda Riedla naj bi tudi varoval njuno vilo Adelmo
na Malem Lošinju.²⁶

Vayeva sta na Lošinj potovala z vlakom in ladjo; glavna železniška postaja v Konjicah je stala naspro-
ti njune vile in parka.²⁷

Kdo je bila skrivnostna Adelma?
Z odkrivanjem zgodovinskih resnic spoznavamo tudi močne osebnosti iz preteklih časov, med katere
prav gotovo sodi tudi baronica Adelma von Vay, roj. grofica Wurmbrand-Stuppach. Ko odstiramo
tančice z njenega življenja, delovanja in dela, se zavemo, kako pomembna ženska je na prelomu 19. in
20. stoletja živela v Konjicah.

V prvi vrsti je bila humanitarka v pravem pomenu besede, saj za svojo pomoč ubogim, ne glede na
sloj, ni zahtevala plačila. Uporabljala je različne metode naravnega in energetskega (magnetnega)
zdravljenja ter homeopatije. Bila je poosebitev dobronamerne in skromne prijaznosti; medij, prežet s
poštenostjo in dobroto, zato je uspela “pridobiti” dobre in čiste vplive – svojo moč je uporabljala za
zdravljenje bolnih in tolažbo trpečih.²⁸

Adelma je večkrat obiskovala bolne. Nosila jim je hrano, pijačo, jih tolažila. Med ljudmi je še vedno
znano, da je zdravila v primeru nalezljivih bolezni, postavljala diagnoze in terapevtsko svetovala.²⁹ Ko
je nekoč prišla s sprehoda, jo je poklicala neka deklica, naj pride pomagat njeni mami, ker umira. Adel-
ma je pohitela k mladi ženski z oteklim trebuhom in nogami; nesla ji je sir in vino malaga. Naslednji
dan je mlado žensko že obiskal duhovnik in jo poslednjič mazilil z oljem. Toda ko jo je Adelma obiskala
tretji dan, je le-ta že sedela na postelji, ni bila več zatekla, bila pa je zelo bleda; izgubila je več litrov krvi
in nečistoč. Mlada ženska je povedala, da se je zgodil čudež – ozdravela je. Adelma je pogosto prejemala
zahvale ljudi, ker jim je pomagala pri ozdravitvah. Kljub temu je bila skromna, prav nič vzvišena. Zapi-
sala je, da so jo mnogi občudovali in cenili; bilo pa je tudi precej takih, ki so jo sovražili in bili do nje
nestrpni oziroma so jo smešili zaradi njenega zdravljenja. To je ni ustavilo, še vedno je bila humanitarno
dejavna. Bila je prepričana v svoje poslanstvo.³⁰

Lepota Adelmine duše se je odražala tudi v njeni zunanjosti. Mlada Angležinja Caroline Corner je leta
1881 sprejela povabilo zakoncev Vay in poletje preživela na njunem domu v Konjicah; obiskali pa so
tudi druge kraje Štajerske v tedanji monarhiji. Obisk je opisala v knjižici “My visit to Styria”, v kateri
med drugim poveličuje Adelmino dobroto in tudi lepoto. V posvetilu je zapisala:

²⁵ Vay, Adelma, Geister-Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, str. 212.

²⁶ Ibid, str. 213.

²⁷ Vay-Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun’s und Lassen’s, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, str. 237.

²⁸ Židov, Nena, Oris homeopatije v Sloveniji od začetka 19. stol. do danes, v: Etnolog 6 (1996), str. 329‒355.

²⁹ Oral source, Mrs. Jožica Pem, born in 1932.

³⁰ Vay, Adelma, Geister -Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, p. 361‒362.
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Slika 4: Adelmina slika s podpisom

Draga gospa Adelma!
Gospa lepega obraza;

njen duh presega veličino milosti;
v  vsej deželi ni moč najti primerljive lepote njenih zlato rjavih las.

Kot sončni žarki slavijo poletni dan,
tako njeni kodri prosto valovijo.

Vedri obrazi Štajerske
in glasovi jo pozdravljajo “Frau Gräfin, Küss die Hand’.”

Zlato srce drage gospe je bogato,
ubogi, ki jim je odleglo, pogosto odhajajo od njenih vrat,

medtem ko njene sladke ustnice oznanjajo resnico
v  preprostem jeziku, ki je vsem razumljiv.

Sorodna duša, kraljevsko pravična, nežna, prijazna,
njena plemenitost se ponaša s plemenitim umom.
Njen veder obraz, ki je vedno sprejet širom dežele,

prikliče vesele pozdrave “Küss die Hand’.”³¹

Caroline Corner opisuje baronico kot lepo in očarljivo žensko z zlatimi kodri in obličjem, prežetim z
dobrohotnostjo, vedrino in inteligenco; označi jo kot predano humanitarko, ki pomaga bolnim in lju-
dem v stiski. Navaja tudi okrožnico “The Berlin Court Circular”, ki je poveličevala Adelmin videz na
dvornih plesih z nagovori “lepa baronica von Vay s klasičnimi potezami in zlatimi lasmi.”³² V omenje-
nem delu je opisala tudi videz njenega moža: “Baron, Madžar po rodu – visok, mogočen, temen kot

31 Corner, Caroline, My visit to Styria, London, An edition in Limp cloth, 1882, str. 2 (posvetilo).

³² Ibid., str. 10.
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polnoč in zelo čeden.”³³ Kot plemkinja je bila Adelma tudi glasbeno izobražena – znala je igrati na več
inštrumentov; rada je sedla za klavir. Caroline Corner je zapisala, da je bil tudi Adelmin mož izjemen
glasbenik. Igral je na citre, in to tako čuteče, da so se ji ob poslušanju orosile oči.³⁴ Kot zanimivost naj
navedemo, da je Adelma v eni od svojih knjig objavila notni zapis in besedilo pesmi z naslovom
Geisterlied (Duhovna pesem). Pesem naj bi napisala medialno.³⁵

Adelma von Vay se je zaradi številnih zdravilskih uspehov in ugleda, ki ga je bila za časa svojega življenja
deležna širom sveta, zapisala v zgodovino naravnega zdravilstva, homeopatije in energetskega
zdravljenja.³⁶Na daljavo je zdravila tako, da je svojim pacientom pošiljala magnetizirano vato in jim
dajala piti magnetizirano vodo.³⁷ V zahvalo za njeno zdravljenje ji je nek major avstro-ogrske vojske
posvetil kratko pesmico:

“Moj zdravnik,
v ženski podobi,

cveti v redki lepoti,
v ljubezni do bližnjega zdravi,

obrača se k Božji dobroti.

Polaga nežno roko
in v mislih ji teče molitev,
 čez to spušča se Božje oko

in bliža se bolnemu ozdravitev.

Še več s čaranjem napravi;
pameten je njen nasvet,

na daljavo zdravi
s kosom vate, ki je s silo prežet.

Tudi nam vato je poslala,
da bi jo k bolniku položili,

ki ji prej z uroki je ljubezni dala
s svojim blagoslovom.³⁸

³³ Corner, Caroline, My visit to Styria, London, An edition in Limp cloth, 1882, str. 10.

³⁴ Ibid., str. 28-29.

³⁵ Vay, Adelma, Die Sphären zwischen der Erde und Sonne, Vierhöfen, Irmgard Hermann Verlag, 2007, str. 20-22.

³⁶ Židov, Nena, Jurij Humar in njegovo zdravljenje ljudi z magnetizmom, v: Etnolog 15 (2005), str. 325.

³⁷ Vay, Adelma, Geister-Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, str. 323‒325.

³⁸ Vay-Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun’s und Lassen’s, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, str. 212‒213.



Adelma je bila ljubiteljica narave. Na svojih dolgih sprehodih je občudovala naravo; ljudje so jo srčno
pozdravljali, Adelma pa se je z vsakim prijazno pogovorila.³⁹ Med drugim je pisala tudi o rastlinskih
in živalskih dušah. Vse to je razlagala preko duhov: “Duhovi vidimo stvari, ki jih noben človek ne more
imeti v zavesti. Vidim duše odrezanih rož in sadik, odžaganih dreves ter umorjenih živali. To je zanimiv
pogled v barvi in šepetanju … Ko sekira zaseče v drevo, se sliši krik in takrat uhajajo duše iz drevesa.
/…/ Pri velikih lovih zajcev in fazanov je ozračje napolnjeno z živalskimi dušami, ki vzdihujejo in letajo
naokrog. Pri psih in konjih je duša še nekaj časa na Zemlji; ljudje so že imeli prikazni psov in konjev.
/…/ Prijetno je biti duh, toliko novega vidiš in se naučiš.”⁴⁰

Slika 5: Fotografija Adelme s psom

Adelmina družbena vloga v Konjicah
Baronica Adelma Vay de Vaya, roj. grofica Wurmbrand - Stuppach, je v Konjicah živela in delovala
med letoma 1867 in 1925. To so bili prelomni časi preoblikovanja in razpadanja habsburške monarhije
in vojnih viher 1. svetovne vojne ter čas prehoda Slovencev v novo državno tvorbo Državo Slovencev,
Hrvatov in Srbov in poznejšo Kraljevino SHS (Srbov, Hrvatov in Slovencev).

Adelma je prišla v Konjice kot sedemindvajsetletna žena višjega oficirja avstro-ogrske vojske, barona
Ödöna Vay de Vaya.⁴¹ TV Konjicah sta zakonca Vay kupila dvorec Prevrat, kar dokazuje vpis v Zem-
ljiško knjigo v Konjicah z dne 4. februarja 1867, ko se kot lastnica dvorca vpiše Adelma von Vay.⁴² Pr-
votni dvorec Prevrat je bil enonadstropen, Vayeva sta ga nadzidala in bogato opremila. Caroline Corner
navaja, da je bilo vse opremljeno z veliko stila in okusa, zidovi so bili obloženi s posebno svilo, elegantne
porcelanaste peči, razkošno pohištvo; prostori pa so bili svetli in prijetni.⁴³ Ljudje dvorec po baronu
Vay de Vayu že od nekdaj imenujejo Baronvaj.
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³⁹ Vay, Adelma, Geister-Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, str. 360-361.

⁴⁰ Vay, Adelma, Geister-Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, str. 244‒245.

⁴¹ Ožinger, Anton, Zgodovinski oris konjiške prafare od ustanovitve do konca prve svetovne vojne, v: Konjiško 146–1996,
Nadžupnijski urad, Slovenske Konjice 1996, str. 57.

⁴² Zemljiška knjiga Konjice 2 (81-150), vknj. z dne 4. 2. 1867, arhiv Okrajnega sodišča Slovenske Konjice.

⁴³ Corner, Caroline, My visit to Styria, London, An edition in Limp cloth, 1882, str. 11‒12.
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Adelmin delovni kabinet je imel dvojno okno; skozenj je bilo mogoče videti razvaline Tattenbacho-
vega gradu (kot je Adelma imenovala konjiški grad),⁴⁴ glavno cesto in park. Stene so bile obdane s
šestnajstimi ogledali, pohištvo in pisalna miza so bili iz obdobja rokokoja. V vitrinah so bile skrbno
zložene figurice “meissner” in starodunajski porcelan. Ob kaminu je bil gugalnik z naslonjalom. Pisal-
no mizo so krasile slika njene družine, rože in druge dragocenosti.⁴⁵ Na njeni delovni mizi je bila tudi
podoba Jezusa Kristusa. Pojasnilo za to najdemo v eni od njenih knjig. Duh z imenom Marija Magda-
lena piše preko Adelme in ji veli: “Če boš ob večerih sedela ob delovni mizi in gledala podobo Kristu-
sa, te bom skozi duha pogosto obiskovala.”⁴⁶

Tako kot je na Lošinju pred zlobnimi duhovi varoval vilo Adelmo duh gospoda Riedla, so tudi dvorec
Baronvaj varovali trije angeli s sabljami.⁴⁷ Adelma je slikovito opisala tudi neko vrnitev z Lošinja v
Konjice, ko gre najprej pozdravit in nahranit živali: konje, krave, golobe ter se poigra s psi. Vse živali
prepoznajo njen glas in tečejo proti njej: konji hrzetajo, krave mukajo, psi lajajo. Nato odide v svoj
park in se pogovori z ljudmi; pregleda goro časopisov, ki so se nabrali, medtem ko je ni bilo; prebere
prispela pisma. Adelma je bila zelo srečna na svojem domu v Konjicah: “Kako dobro je biti doma.”⁴⁸
Ko Adelma govori o domu, spoštljivo omenja tudi svoje služabnike: “Občudujem svoje služabnike,

Slika 6: Razglednica z Adelminim rokopisom
– dvorec Prevrat

Slika 7: Peč v Baronvaju iz Adelminih časov
(photo: A. B.)

⁴⁴ Adelma je v svojih knjigah tudi večkrat omenjala duha viteza Tattenbacha. Vay, Adelma, Geister-Kundgebungen aus
den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, str. 238.

⁴⁵ Vay-Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun’s und Lassen’s, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, str. 239‒240.

⁴⁶ Vay, Adelma, Geister -Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Straulino & Strukel, 1910, str. 124.

⁴⁷ Vay-Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun’s und Lassen’s, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, str. 237‒238.

⁴⁸ Ibid, str. 237–238.
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upoštevajo naše ukaze in pri tem nimajo svoje svobodne volje; plačilo ne more poplačati njihove vda-
nosti.”⁴⁹

Caroline Corner piše, da je dvorec Baronvaj postavljen na lepem kraju – razgled iz dvorca je prekrasen:
“Zgoraj na desni se vidijo razvaline Tattenbachovega gradu, na levi moderen grad kneza Windischgrät-
za, malo naprej pa je majhna vasica. V bližini je več gradov in dvorcev v lasti plemstva, toda nobeden
od njih ni tako prijeten in slikovit kot Baronvaj.”⁵⁰ V stopniščni niši pritličja ali 1. nadstropja je bil ne-
koč postavljen doprsni kip Adelmine mame Rose, ki se je ohranil do današnjih dni.⁵¹

Cornerjeva je na obisku pri zakoncih Vay Konjice doživljala kot slikovite in prijetne zaradi ugodnih
klimatskih razmer in lepega okolja: “Opoldne sončni žarki obsijejo bližnje hribe s prijetnim zlatim les-
kom, ob sončnem zahodu se odenejo v škrlaten sijaj, na večer pa celoten prizor prekrije modro-siva
senčnata tančica. Podnevi je silna vročina, večeri pa so hladni; noči so sveže in poživljajoče, osvetljujejo
jih zvezde ali nežna mesečina.”⁵²

⁴⁸ IVay-Wurmbrand, Adelma, Aus meinem Leben I.-II.: Ein Spiegelbild meines Lebens, meines Thun’s und Lassen’s, Erin-
nerungen, Mediumistisches, Humoristisches etc. in 365 Tagen., Berlin, Verlag der Hofbuchhandlung von Karl Siegismund,
1900, str. 240.

⁴⁹  Ibid., str. 240.

⁵⁰ Corner, Caroline, My visit to Styria, London, An edition in Limp cloth, 1882, str. 11.

⁵¹ Ustni vir, g. Jože Baraga, roj. 1938 – po pripovedi svoje tete.

⁵² Corner, Caroline, My visit to Styria, London, An edition in Limp cloth, 1882, str. 12.

Slika 8: Adelma v svojem kabinetu Slika 9: Adelma s svojimi služabniki

Slika 10: Kip Adelmine matere Roze
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Trg Konjice s samo dvema ulicama na vsaki strani pa se je mladi Angležinji zdel precej preprost; v
središču je njeno pozornost pritegnil most in prav osvežujoč je bil zanjo pogled na kristalno čisto vodo.
Omenja tudi veličastno strukturo s svetimi figurami (tj. Florjanovo znamenje s svetniki), pred katerimi
pobožni ljudje pokleknejo in se spokorijo. Masivne zgradbe iz belega kamna se ji zdijo imenitne, še
posebej portali. Gostišča pritegnejo pozornost z žitnimi snopi, ki visijo nad vrati. Trgovine, ki ponujajo
najrazličnejše blago, so nevabljive, z majhnimi izložbami, umazane in nečiste ter v posesti osupljivo
čudnih ljudi. Stanovanja uradnikov in trške gospode so prostorna in privlačna; toda udobje ni nekaj,
kar bi označevalo štajerski srednji sloj. Meni, da so celo borne angleške domačije razkošnejše v primer-
javi z njimi. Popolnoma drugače pa je seveda s plemstvom; omenja velik razkorak med srednjim in
višjim slojem.”⁵³

Caroline Corner navaja, da je bil dnevni program pri Vayevih v času njenega obiska zelo raznolik: ja-
hanje konjev, sprehodi, obiski znamenitosti, zabave in ne nazadnje tudi pomoč ubogim, kajti baronica
je bila prava humanitarka. “Ganljivo je bilo gledati to čudovito, visokorodno gospo, ki nudi pomoč
nesrečnim in ubogim, ki trpijo v bolečinah.” Bilo pa je tudi razveseljujoče opazovati, kako se ubogim
vrača volja, ko so sledili vsakemu gibu svoje ‘Frau Gräfin’, kot so jo klicali.”⁵⁴

Zakonca Vay sta si v takratnih Konjicah hitro pridobila družbeni ugled. Baron Vay je kot upokojeni
avstro-ogrski višji oficir z ženo Adelmo na svojem dvorcu prirejal sprejeme za veterane habsburške
monarhije, ki so bili vključeni v društvo, imenovano Militär-Veteranen-Verein.⁵⁵

Velik ugled sta zakonca pridobila tudi zaradi sodelovanja v Odboru podružnice Rdečega križa v Ko-
njicah. Odbor se je v devetdesetih letih 19. stoletja odločil zgraditi bolnišnico na Prevratu, ki je dobila
ime Christiane Lazarett⁵⁶ po Christiani Habsburg, predsednici avstro-ogrskega Rdečega križa. Doma-
čini bolnišnico poznajo po imenu “Bolnica Rdečega križa”. Bolnišnica Christiane Lazarett je obsegala
dve stavbi – v večji (še danes ohranjeni) so bili interni in kirurški oddelek ter kapela, v manjši (ki je
stala za njo) pa infekcijski oddelek, kuhinja in bivališče usmiljenih sester sv. Vincencija Pavelskega, ki

⁵³ Corner, Caroline, My visit to Styria, London, An edition in Limp cloth, 1882, str. 11-12.

⁵⁴ Ibid., str. 12‒13.

⁵⁵ Gedenkbuch des Militär-Veteranen-Vereines in Gonobitz, zasebni arhiv Jožeta Barage.

⁵⁶ Konjiška kronika, zapis za leto 1897, nadžupnijski arhiv Slovenske Konjice.

Slika 11: Razglednica poslana leta 1912 – Trg v Konjicah
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so stregle bolnikom in jih negovale. Za zdravniško oskrbo so skrbeli takratni konjiški zdravniki.⁵⁷ Bol-
nišnica je bila za takratne razmere dobro opremljena; v njej so opravljali tudi manjše operativne posege.
V bolnišnični kapeli so bile ob nedeljah večernice in druge svete maše.⁵⁸ V konjiško kroniko je o bolniš-
nici Christiane Lazarett kronist župnik Jernej Voh zapisal: “Dne 21. oktobra (četrtek) sem blagoslovil
novo bolnišnico rdečega križa, Christiane Lazarett imenovano.”⁵⁹ Uradno odprtje bolnišnice je bilo
torej 21. oktobra 1897, ravno na rojstni dan baronice Adelme von Vay, kar je za veliko dobrotnico
predstavljalo posebno čast.

Slika 12: Vpis baron Edmunda (Ödöna) v spominsko knjigo
Vojaškega veteranskega društva v Konjicah.

Na uradnem odprtju je nadžupnik Jernej Voh najprej blagoslovil kapelo, posvečeno Srcu Jezusovemu,
nato zvon, posvečen sv. Kristjani, in na koncu še bolnišnico. Nadžupnik je imel slavnostni nagovor v
nemškem jeziku, zaradi pomanjkanja časa pa je slovenski nagovor napovedal za naslednjo nedeljo. Pri
prvi sveti maši v novi kapeli sta somaševala kaplana Friderik Kukovič in Alojz Šoba. Maši so priso-
stvovali mnogi ugledni Konjičani, med njimi kneginja Christiane Windischgrätz in duhovni svetovalec
Jurij Bezenšek, čadramski župnik.⁶⁰

Odbor podružnice Rdečega križa za Konjice pa je stavbo proslavil že v nedeljo, 20. septembra 1896,
ko so na pročelje postavili sklepni kamen (Schluβstein). Prve sestre usmiljenke so od sv. Križa iz Gradca

⁵⁷ Kolin, Franc, Veliki Konjičani: records; Pravite archives Jože Baraga.

⁵⁸ Ibid.

⁵⁹ Konjiška kronika, zapis za leto 1897, nadžupnijski arhiv Slovenske Konjice.

⁶⁰ Ibid.

Slika13: Razglednica poslana 29. decembra 1914
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prišle v petek, 3. septembra. To so bile Ernestina Lešnek iz Čadrama kot predstojnica, Hipolita Vrabec
iz Pliskovice na Primorskem ter kandidatinja Alojzija Korošak iz Sv. Jurija ob Ščavnici. Sprejeli so jih
v konjiški cerkvi Sv. Jurija, kjer jih je nadžupnik Jernej Voh blagoslovil s ciborijem. Nato je kneginja
Christiane Windischgrätz vse tri častite sestre peljala v bolnišnico, ki jo je prevzela v upravljanje za
deset let – zavezala se je, da bo sestre usmiljenke in bolnike vzdrževala na svoje stroške. Čez nekaj časa
pa se je na Prevrat odpeljala duhovščina in blagoslovila stanovanjske prostore sester.⁶¹

Baron Ödön von Vay in njegova žena Adelma sta ob bolnišnici Christiane Lazarett na svoje stroške
zgradila še dodatno stavbo, imenovano “karantena,” za bolnike, ki so zboleli za nalezljivimi bolezni-
mi. Stavba je stala za bolnišnico, odprta in blagoslovljena pa je bila 18. julija 1908.⁶²

Med 1. svetovno vojno je posledično število pacientov naraslo, zato so oblasti odprle še eno bolnišnico
v Konjicah. Ta bolnišnica se je nahajala pri starem delu današnje osnovne šole Pod goro. Bolnišnico
so preprosto poimenovali kar Lazarett št. 2, kar je razvidno z ohranjenih razglednic iz tega časa. Adelma
in Ödön sta se znova izkazala kot velika dobrotnika in donatorja.

Bolnišnica Rdečega križa je v Konjicah delovala vse do konca 2. svetovne vojne, kmalu zatem pa so v
njej uredili skromna stanovanja za socialno ogrožene ljudi.

Zanimivo je, da se je v Konjice konec osemdesetih let 19. stoletja priselila tudi Adelmina sestrična
Franziska Sermage s svojo hčerjo Alexandro (večkrat navedeno tudi Sanda). Franziska (tudi Franzi)
in Adelma sta izhajali iz rodu Wurmbrand-Stuppach, obe sta bili rojeni grofici Wurmbrand-Stuppach.
Njuna očeta sta bila brata – Adelmin oče je bil grof Ernst Heinrich Wurmbrand-Stuppach, Franziskin
oče pa grof Ferdinand Heinrich Wurmbrand-Stuppach, kar je razvidno iz rodovnika rodbine Wurm-
brand-Stuppach.⁶³

⁶¹ Konjiška kronika, zapis za leto 1897, nadžupnijski arhiv Slovenske Konjice.

⁶² Kolin, Franc, Veliki Konjičani: zapiski; zasebni arhiv Jožeta Barage. Anton Ožinger, Zgodovinski oris konjiške prafare od
ustanovitve do konca prve svetovne vojne, v: Konjiško 1146–1996, Nadžupnijski urad, Slovenske Konjice 1996, str. 57.

⁶³ http://www.geneall.net

Slika 14: Fotografija iz časa 1. svetovne vojne: Adelma (dama s svetlim klobukom) in Ödön
(gospod v črni uniformi) z vojaki in drugim osebjem pred bolnišnico Rdečega križa v Konjicah.
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Poraja se vprašanje, zakaj se je grofica Franziska s hčerjo priselila ravno v Konjice. Po ločitvi od moža
grofa Richarda Sermaga leta 1886 se je s hčerjo Sando preselila na dvorec Dobje (Dobiehof) pri Ko-
njicah. Po dnevniških zapisih naj bi dvorec z lastnim denarjem kupila njena hči Sanda, ki se ni nikoli
poročila.⁶⁴ Predvidevamo, da sta grofici Sermage izbrali dvorec v bližini Konjic ravno zaradi dejstva,
ker je tukaj že živela in se uveljavila njuna sorodnica Adelma. Ohranjene je tudi nekaj korespondence
med Adelmo in Sando. Sanda v pismih Adelmo naziva z “Liebe Tante Adelma,” čeprav je bila Adelma
sestrična njene mame Franzi. To lahko pripišemo dejstvu, da v nemščini (prav tako je tudi v sloven-
ščini) ni primernejšega izraza za tovrstno sorodstvo.

Ustni viri pričajo, da naj bi tudi grofica Sanda Sermage z zdravilstvom pomagala preprostim ljudem.⁶⁵
Podobno kot Adelma se je tudi ona ukvarjala s pisanjem (ne z medialnim). Njeni rokopisi se nahajajo
v Zgodovinskem arhivu v Celju.

Odnos Adelme s katoliško cerkvijo
Adelma, rojena grofica Wurmbrand-Stuppach, je bila vzgajana v katoliškem duhu. Tudi po očetovi
smrti ji je njen očim nudil katoliško vzgojo, čeprav je bil sam protestant.⁶⁶ Adelma je prestopila v pro-
testantsko vero, ko je bila že v zrelih letih. V svojih delih navaja, da prej ni imela moči, čeprav so jo v
katoliški cerkvi motile mnoge dogme, ki jih ni mogla sprejeti. Omenja, da bi postala duhovna sužnja,
če bi vztrajala v tej cerkvi.⁶⁷

Tudi Caroline Corner, ki je bila leta 1881 gostja zakoncev Vay, navaja, da je Adelma prestopila v pro-
testantizem kmalu po tem, ko je odpotovala od njiju.⁶⁸ Adelma v eni od svojih knjig navaja, da je prvi

Slika 16: Fotografija iz časa 1. svetovne vojne: Adelma (dama s svetlim klobukom) in Ödön
(gospod v črni uniformi) z vojaki in drugim osebjem pred bolnišnico Lazarett 2 v Konjicah.

⁶⁴ Osebni fond Alexandre Sermage, Zgodovinski arhiv Celje.

⁶⁵ Ustni vir, ga. Jožica Pem, roj. leta 1932.

⁶⁶ Vay, Adelma, Geister-Kundgebungen aus den Jahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, str. 362.

⁶⁷ Ibid., str. 362‒363.

⁶⁸ Corner, Caroline, My visit to Styria, London, An edition in Limp cloth, 1882, str. 18‒19.
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trk s katoliško cerkvijo doživela ob svoji poroki. Ker se je s protestantom poročila brez reverza, so jo
takrat v katoliški cerkvi ekskomunicirali. Drugi trk je doživela, ko je začela izdajati knjige, ki so vsebo-
vale spiritizem. Takrat je konjiški duhovnik ni pustil k spovedi. Izjavil je, da je ekskomunicirana. Adel-
ma se je obrnila na škofa in dobila odgovor, da ne sme k zakramentom, če ne bo prekinila s spiritizmom.
Adelma piše, da je bila s strani katoliškega dekana tudi zelo ponižana na neki birmi v Konjicah, ko ji
je bilo prepovedano biti botra, saj je katoliški dekan starše opozoril, da je bila ekskomunicirana. Tako
so vsi ti zapleti pripomogli, da je sprejela odločitev in prestopila v kalvinistično protestantsko kon-
fesijo.⁶⁹

Za mnoge (predvsem nepoznavalce Adelme in njenih del) je vprašljiv tudi Adelmin odnos do krščan-
stva nasploh. Toda viri – predvsem njena dela kažejo ravno nasprotno: “Postala bom protestantka kot
moj mož in moja mama (Adelma svojo taščo Catharino pogosto imenuje mama, saj sta si bili zelo na-
klonjeni). Noben človek ne bo stal med menoj in mojim Bogom. Spiritizem ni moja religija, še vedno
sem kristjanka v polnem smislu besede. Za boga Kristusa in njegove besede hočem delati in se boriti.
Ne pripadam spiritizmu, ki božjo besedo izrablja. Tu stojim kot Luther nekoč in ne znam drugače:
Bog, pomagaj mi!”⁷⁰

V zvezi s svojim prestopom v protestantizem Adelma omenja pismo starega prijatelja iz Philadelphije.
Preko njega se oglaša duh umrlega katoliškega dekana, ki je Adelmo pred leti ekskomuniciral iz vere.
Omenjeni duh njenega prijatelja prosi, naj mu Adelma odpusti in moli na njegovem grobu. Adelma
je prisluhnila prošnji svojega ameriškega prijatelja in tako tudi storila. Adelma piše, da je umrlemu
katoliškemu dekanu zdaj hvaležna, ker je on pripomogel, da je prestopila v protestantsko vero. Duh
umrlega dekana pa je bil tako pomirjen in ji sporoča: “Za kar jo je prikrajšal za časa življenja, ji zdaj
daje po smrti.”⁷¹

Slika 17: Pismo Sande Sermage Adelmi

⁶⁹ Vay, Adelma, Geister-Kundgebungen aus den Jjahren 1865 bis 1910, Graz, Ed. Geheimes Wissen, 2008, str. 363.

⁷⁰ Ibid., str. 364.

⁷¹ Ibid., str. 365.
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Adelmin duh živi naprej
Po smrti Ödöna je Adelma živela na dvorcu Baronvaj v Konjicah še štiri leta. Kot jasnovidka je malo
pred smrtjo napovedala tudi svojo usodo. O tem govori vir dr. Adolfa Grünhuta iz društva spiritistov
iz Budimpešte (Verein spiriter Forscher). Čeprav Adelma ni bila nikoli resno bolna, je večkrat zaprosila
za nasvet hišnega zdravnika. Malo pred smrtjo je bolehala za lažjo obliko bronhitisa, sicer pa se je do-
bro počutila. Na predvečer smrti sta se z zdravnikom poslovila in zdravnik je dejal, da bo naslednji
dan prišel ob pol deseti uri, čeprav ni bil zaskrbljen za njeno zdravje. Adelma pa mu je odgovorila:
“Vem, da bom nenadoma umrla zaradi srčnega infarkta. Ne hodite ob pol deseti uri, ker takrat ne bom
več dosegljiva.” Naslednje jutro je prišel zdravnik ob 9. uri in se prepričal, da ni razloga za skrb. Ko je
hišna pomočnica nekaj minut pred pol deseto stopila v sobo, je Adelma dejala: “Kmalu bom vstala,
prinesi mi najprej moj čaj.” Ko je strežnica čez 3 ali 4 minute prinesla zajtrk – ura je bila točno pol de-
setih – baronica Adelma von Vay ni bila več živa.”⁷²

Adelma je na svojem domu v Konjicah umrla 24. maja 1925. O tem priča tudi zapis v mrtvaški knjigi.⁷³
Ödön Vay de Vaya pa je umrl 1. marca 1921 na Malem Lošinju,⁷⁴ kjer naj bi bil tudi pokopan. Če
verjamemo ustnim virom, naj bi Adelma v svoji oporoki zapisala, da želi biti pokopana ob svojem mo-
žu na Malem Lošinju. V t. i. prisojilni listini z dne 31. oktobra 1925 je zapuščinska oporoka (z dne 28.
februarja 1924) sicer navedena, vendar je med ostalimi pripadajočimi dokumenti v arhivu ni, tako da
tega podatka ni mogoče preveriti. Dedič po zakoncih Vay pa je postal baron Ladislav Vay de Vaya.⁷⁵

V zvezi s pokopom baronice Adelme von Vay so se stvari zapletle, ker je bila protestantka in po takrat-
nih predpisih ni mogla biti pokopana znotraj krščanskega dela pokopališča. Toda v Konjicah zunaj
obzidja ni bilo pokopališča. Zaplet je premišljeno rešil takratni konjiški nadžupnik Franc Hrastelj. Do-
ločil je, da bo baronica Adelma von Vay v spremstvu evangeličanskega pastorja⁷⁶ lahko pokopana na
blagoslovljenem delu pokopališča, vendar le na mestu, kjer se stikata južni in vzhodni del pokopališkega
obzidja. Tako v kotu pokopališkega obzidja nad cerkvijo sv. Ane v Konjicah še danes leži majhen, skro-
men grob z belo marmorno ploščo, ki priča, da tam počiva baronica Adelma Vay de Vaya, rojena grofi-
ca Wurmbrand-Stuppach, 1840–1925.

⁷² Vay, Catharina, Adelma und Ödön, Geist, Kraft, Stoff, 5. Auflage, Wien, Guido Kassal 1935, str. 10‒11.

⁷³ Mrtvaška knjiga Konjice, leto 1925, str. 258, arhiv Občine Slovenske Konjice.

⁷⁴ Razvidno iz rodovnika: http://genealogy.euweb.cz/hung/vay4.html

⁷⁵ Temeljna prisojilna listina z dne 31. 10. 1925 a. 162/25, vloženo 11. 11. 1925 dn. št. 976, Zgodovinski arhiv Celje.

⁷⁶ V konjiški mrtvaški knjigi je na str. 258 med drugim navedba, ki priča o prisotnosti evangeličanskega pastorja iz Celja.

Slika 18: Vpis Adelmine smrti v mrtvaški knjigi
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Baron Ladislav Vay de Vaya, dedič po zakoncih Vay, je celotno posest z vsemi nepremičninami prodal
tovarnarju Alfredu Laurichu, o čemer pričata vknjižba v konjiški zemljiški knjigi⁷⁷ in t. i. kupna pogod-
ba z dne 4. maja 1927.⁷⁸

Med okoliškim prebivalstvom je v sociološkem smislu šlo za pravo ljudsko religioznost v njeno moč,
saj so ljudje (predvsem preprosto, pomoči potrebno kmečko prebivalstvo) verjeli, da ima Adelma nad-
naravno moč, ki pomaga ljudem ozdraveti. Adelmo so mnogi enačili s svojo vero; njen grob pa mnogi
še danes obiskujejo v upanju na njeno zdravilno moč.

Tudi Caroline Corner zelo doživeto opisuje, kako kmečko prebivalstvo močno veruje v Adelmino moč
zdravljenja, kako od daleč in blizu k njej nosijo bolnike po njeno božjo pomoč. Cornerjeva pravi, da
je videla mnogo njenih dobrih del, ki jih je storila za reveže, in ti so svoji plemeniti dobrotnici izkazovali
globoko hvaležnost.⁷⁹

Ljudje do danes niso pozabili njenih dobrih del, zato je za mnoge ljudi kateri koli predmet iz njenega
življenja drag spomin in ga z vsem spoštovanjem do dobrotnice Adelme ohranjajo iz roda v rod v svoji
družini. Takšen dragoceni spomin predstavlja tudi na prvi pogled preprosto razpelo, ki ga je baronica
Adelma podarila svoji služkinji Mariji Trdin ob poroki okoli leta 1900. Marija Trdin je dragoceno raz-
pelo podarila svoji hčerki, zelo spoštovani Konjičanki Mariji Wedinger. Gospa Marija Wedinger pa je
križ leta 1956 podarila gospe Jožici Pem kot dragoceno darilo, ker ji je obljubila, da bo po njeni smrti
skrbela za njen največji zaklad, ljubljeno hčer Rosvito, ki zaradi prirojene bolezni ni mogla sama skrbeti
zase. Gospa Jožica Pem s solzami v očeh pripoveduje to ganljivo zgodbo.⁸⁰ Dobra dela pa preko Adelmi-
nega duha živijo naprej.

⁷⁷ Zemljiška knjiga Konjice 2 (81-150), vknj. z dne, 4. 2. 1867, arhiv Okrajnega sodišča Slovenske Konjice.

⁷⁸ Temeljna kupna pogodba z dne 4. 5. 1927, vlož. 6. 5. 1927, dn. št. 678, Zgodovinski arhiv Celje.

⁷⁹ Corner, Caroline, My visit to Styria, London, An edition in Limp cloth, 1882, str. 12–13.

⁸⁰ Ustni vir, ga. Jožica Pem, roj. leta 1932.

Slika 19: Adelmin grob v Konjicah
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